



新时代 共享未来

第七届中国国际进口博览会特别报道

首次设立新材料专区,持续打造全球新品首发地、前沿技术首选地、创新服务首推地,展示400多项代表性新产品、新技术、新服务……以开放促创新,进博会为全球企业搭建了创新合作的平台,为加快发展新质生产力注入“进博力量”。本报记者探访进博会现场,看看今年参展企业带来哪些全球新品、前沿技术、创新服务。

——编者

舌尖美味,增消费动能

本报记者 季觉苏

在进博会蔬果和农产品区域,每走几步,都可以闻到榴莲的味道。走近一看,显眼的标识注明,这是来自马来西亚的猫山王榴莲。

马来西亚榴莲厂商总会展台前,马来西亚小伙谭永亨热情招呼着观众前来试吃,四五个工作人员忙着分拆榴莲。

今年是中国和马来西亚建交50周年。6月19日,中马签署了一系列协议,马来西亚猫山王榴莲等鲜食榴莲正式获准进入中国市场。

“看到这一机会,我们立即联合马来西亚16家商户成立厂商总会,希望建立统一标准,形成规模效应,更好开拓中国市场。”谭永亨说。

猫山王榴莲口感层次丰富,果肉细腻顺滑。亮相进博会前,一批马来西亚猫山王榴莲已经进入中国市场,受到消费者欢迎。此前,泰国、越南、

菲律宾的榴莲已获准进入中国市场。

近年来,我国榴莲消费增长迅猛,2023年鲜榴莲进口量达到142.6万吨,同比增长超过70%。

猫山王榴莲在完全成熟后自然掉落,为保证最佳的成熟度和风味,新鲜榴莲全部以空运的方式运送。“从采摘到进关,预计最快48小时即可将‘树上熟’猫山王榴莲送到中国消费者的餐桌上。”都乐中国市场总监王娜说,“我们希望借助进博会强大的溢出效应,让猫山王榴莲在中国市场受到欢迎。”

消费旺、市场稳。谭永亨说,他家乡的不少农户正准备扩大种植面积,抢抓产业热潮。随着新协议的签署,未来几年,预计马来西亚榴莲对中国的出口量还将继续攀升。舌尖上的美味,涌动着开放新动能。随着供应量的增加和物流成本的降低,榴莲消费将进一步增长。

尖端设备,助精准诊疗

本报记者 姜泓冰

“技术含量和价值极高。”西门子医疗公司磁共振事业部市场经理卢毅在展台前说。卢毅所说的,是在本届进博会亮相的全球首个“双超高场”顶级科研磁共振平台。该平台汇聚了多核代谢成像等技术,将在全身肿瘤、神经类疾病等领域发掘全新影像学生物标志物,推动临床诊疗指南发展。据了解,目前医院在用的磁共振设备主要是3T,而该平台将强度提高到了7T,是目前全球最高场强磁共振系统。

卢毅介绍,该平台的创新点在于打破了超高场磁共振单一氢核成像的界限,实现了钠、磷等关键原子核的多维成像,为疾病认知、定性和定量评估提供了新的信息维度。“通过该平台,未来有望建立基于组织钠浓度的阿尔茨海默病诊断标准,更多患者可以通过无创、无辐射的磁共振

检查,发现早期阿尔茨海默病,及早干预治疗。”卢毅说。

该平台还融合了多通道发射技术、人工智能引擎等一系列新技术,将磁共振扫描的成像维度、图像质量和扫描速度大幅提升,7T超高场强磁共振对脑部、神经系统重大疑难疾病和转化医学的前瞻性基础研究都有推进作用。超高梯度场强磁共振比传统磁共振的梯度性能提升4到5倍,可以更精准地测定关键参数,从而让医生准确判断肿瘤的性质和恶性程度,制定治疗方案。

“它不仅是尖端医疗设备,也是科研与临床紧密结合的范例。”西门子医疗影像诊断系统负责人黄毅表示,“希望通过这一平台,赋能科学研究,提升诊疗质效,为患者带来更加精准、高效的医疗服务。”

深耕中国,谋合作共赢

本报记者 巨云鹏 孙龙飞

11月5日中午,国家会展中心(上海)中央广场,德国拜耳斯道夫集团在这里举行了新品发布仪式。

淡金色瓶身、银色瓶盖,新产品虽未正式上市,已经吸引不少采购商和观众的关注,不时有人拿起仔细端详、涂抹试用。

据拜耳斯道夫集团有关负责人介绍,在本届进博会开幕前,国家药品监督管理局批准了拜耳斯道夫德国总部申报的化妆品新原料注册申请,这让企业备受鼓舞,“我们又一次感受到中国对外资企业和开放创新的支持,也更加坚定了我们继续深耕中国市场的决心。”

在新原料注册申请过程中,上海药品监督部

门实施“一企一策”,指导企业按照国家药品监督管理局要求完善注册评审资料,并多次组织现场服务。新原料的获批注册,也激发化妆品原料企业的研发积极性,推动化妆品源头创新。

新产品的背后,是企业长达10年的科研努力。本届进博会上,拜耳斯道夫集团将创新技术团队带到了现场,希望能与上下游企业开展更深入的合作。

“中国始终是拜耳斯道夫集团最重要的市场之一。”拜耳斯道夫集团东北亚董事总经理薛薇说,“进博会为外资企业提供了广阔的市场机遇和展现创新实力、品牌底蕴的机会。我们希望借助这个平台,与更多海内外企业合作共赢。”

智慧纤维,让生活更美

本报记者 田泓

第五次参加进博会的优衣库,通过1000平方米数字化沉浸式展台,展示了科技、艺术和品质的融合碰撞。

走进空气锁温动能仓,感受空气棉带来的轻盈与温暖;步入模拟热力成像通道,一朵朵悬浮的羽绒云团,会随着步伐亮起暖色灯光……这些炫酷的场景,复刻了优衣库今年在巴黎时装周的场景。

而这些惊艳场景的背后,是凝聚科技力量的“智慧纤维”。一款空气棉服,不仅采用了高机能3D极细中空纤维,还使用了20%再生材料作为填充物。

一件

白色超大U感羽绒服,采用了纳米级纤维面料,可以抵御零下35摄氏度的严寒。此外,根据本届进博会消费者需求推出的高暖款冰雪羽绒,也在今年进博会上迎来首秀。

展台上,优衣库还向采购商和观众提供了羽绒防风防水趣味实验、设计师精品馆等体验活动。为了让各地消费者能够“云游”进博会,优衣库还开设了多场展台活动直播。

国潮是优衣库展台的又一亮点。与中国本土文化共创,优衣库打造新人文系列,让消费者可以在T恤上定制独属于自己的趣味艺术图案,并首次与上海博物馆合作推出新款服饰,让文物元素走进日常生活。

进博会持续打造全球新品首发地、前沿技术首选地、创新服务首推地

向『新』而行 互利共赢



科技助力,探广阔未来

本报记者 田泓

走进第七届进博会米其林(中国)投资有限公司(以下简称“米其林”)500平方米的展台,不少观众徜徉在不同科技主题的展区中,感受米其林不同时期的创新成果。

在“造访星辰”展区,米其林展示了正在为月球探测器研发的免充气轮胎。这款轮胎采用特殊的材料和结构,目标是克服月球上极限温差的同时,还需在松软且具有侵蚀性的月球表面保持出色的抓地力与稳定性。

其中运用的免充气技术,不仅解决了传统轮胎在月球极端环境下容易漏气、破裂的问题,还大大减轻了探测车的重量,提高了灵活性和可靠性。“这款轮胎目前仍在设计和研发阶段,希望通过持续探索,找到最适合的高性能材料。”展台旁

的讲解员说。

在“共赴云霄”展区,米其林举行了71%可持续材料轮胎的亚洲首发仪式。这款轮胎采用了大量可再生和可回收材料,包括天然橡胶、回收炭黑、废钢等,还使用了从橙皮、柠檬皮等有机物中提取的生物基材料。

在“回归本源”展区,米其林通过270度裸眼3D“星空穹顶”,带着参观者从浩瀚星辰深入微观世界,探究物质背后的奥秘。

在本届进博会6天展期中,米其林将在“引力派对”展区举行超过10场活动,包括签约、新产品和新技术发布、圆桌对话等,希望通过进博会平台汇聚更多的智慧和力量,携手创造、享受美好生活。

家居饰品,展丝路风采

本报记者 王蓁欣

来自巴基斯坦的商人为客人披上五颜六色的羊绒围巾,印度手艺人现场展现细密画技艺……进博会现场洋溢着异域风情。

今年进博会新设“丝路织梦”家居饰品展示区,集中展示上万件来自共建“一带一路”国家中小企业的家居饰品。

来自捷克百年品牌欧若拉水晶的一件水晶花瓶,瓶高1.5米,瓶身上的中国元素龙凤图案栩栩如生,吸引了许多目光。“这是我们为进博会特别定制的。”欧若拉水晶总经理郑瑶介绍,“从第一届到第七届进博会,我们年年参加,展厅面积从36平方米扩大到了144平方米。得益于进博会,公司产品不断拓展中国市场。”今年,欧若拉水晶带来的展品不少是为中国消费者量身定制,还计划发布几款新品。

“我们重视进博会这一平台,不仅因为其巨大

的平台效应,还因为进博会的高质量客群。在与客商交流互动中,我们不断完善服务,把更好的产品带来中国市场。”郑瑶介绍,现场已经达成好几笔订单。

一张桌子,就是印度细密画传承人莫汉的展台。桌长不到两米,却吸引了众多观众,桌上摆放的是莫汉及其家族成员创作的细密画作品。去年第一次参展销售额便达30多万元,莫汉今年把“看家宝”都带来了,“从鱼虫花鸟到人物肖像都有,还能够根据客人喜好现场定制图案。中国市场很大,我们很珍惜参展机会。”

越南沉香饰品展台前,不少观众循香而来。沉香木雕成的摆件、制成的饰品令人目不暇接。“我们今年带来的展品数量是历年之最,现场人手也有增加。”越南展商陈清霞说,“参展的越南工作人员,全都能说中文。”



图①:观众在进博会消费品展区参观。

图②:进博会食品及农产品展区现场。

图③:米其林展台展示为月球探测器研发的免充气轮胎。

王初摄(影像中国)

图④:进博会技术装备展区西门子能源展台。

图⑤:第七届中国国际进口博览会展馆外景。

以上图片除署名外均为本报记者伊霄摄

本版责编:智春丽 陈圆圆 陈世涵
版式设计:张丹峰



第七届中国国际进口博览会
THE 7th CHINA INTERNATIONAL IMPORT EXPO

